

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-х часов по-полудни. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

НАВННАЗЪ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Котора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно, отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 час. вечера. Штата за объявленія за занимаемое мѣсто по восьми копѣекъ за строку пята; на первую строку принимается только одно слово.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяца. Columns for subscription type and price.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

Саломе Ивановна Назарова, Назаръ Ивановичъ Назаровъ и княгиня Елисавета Ивановна Тарханъ-Моуравова, съ душевнымъ присороченіемъ извѣщая о кончинѣ: первая мужа, а послѣдніе отца своего, Ивана Назаровича Назарова, просить родныхъ и знакомыхъ пожаловать на выносы тѣла усопшаго въ воскресенье, 16 сего октября, въ 9 1/2 час. утра, изъ собственнаго дома на Красногорской улицѣ, въ Ванскій соборъ.

ТИФЛИСЪ.

15-го октября 1883 г.

На 17-е число октября въ залѣ Горна (съ сѣвернаго подъезда) назначенъ актъ для безплатныхъ школъ Тифлискаго Благотворительнаго Общества. Актъ будетъ открытъ въ пятницу.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Во воскресенье, 16 октября, представлено будетъ АФРИКАНКА, оп. въ 5 дѣйств., муз. Мейербергера.

Во понедельник, 17 октября, представлено будетъ ФАТИНИЦА.

оп. въ 3-хъ дѣйств., муз. Зуппе. Участвующие: г-жи: Степановъ, Бибинъ, Михинъ, Викторъ, Константиновичъ и друг.

и 2) въ Бакинскій казенной палаты: а) станцій Бакинскій губернии: Геокайской, Аху, Парадильской, Шемахинской, Бакинскій и Сараянскій, и б) станцій Дагестанскій области: Рубаской, Дербентской, Ханмамаккалинской, Джемикентской, Калкентской, Дашлагарской, Губденъ, Карабулахентской, Паравулъ, Темирханъ-шуринской, Тишикли, Гумали, Чиръ-юртовской, Атыбузюнской и Петровской.

РЕДАКЦІЯ КАВКАЗСКАГО КАЛЕНДАРЯ,

присутствуя въ 20-хъ числахъ сего мѣсяца къ печатанію адресъ-календаря, покорнѣе и убѣдительнѣе просить учрежденія, не доставившія свѣдѣній о личномъ составѣ, ускорить присылку ихъ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Могилевъ-Подольскій. Изготовленіемъ свѣдѣтельствъ объ освобожденіи евреевъ отъ воинской повинности занимались частныя лица, а не служащіе въ управѣ.

Самарандъ.

10-го октября приступлено въ археологическимъ раскопкамъ; на городищѣ Афрасиабъ, въ сѣверномъ предмѣстьи Самарканды, открыто много мраморныхъ, кирпичныхъ орнаментовъ, бронзовыхъ, стеклянныхъ, глиняныхъ вещей, мозаикъ и монетъ.

С.-Петербургъ, 14 октября 1883 г.

Фондовый рынокъ. Вексельный курсъ на 3 мѣсяца. на Лондонъ... на Гамбургъ... Парижъ... Полумерсераль...

3-го 90% р. сѣдл. 5% перв. внутр. заемъ съ выгр. 214 1/2 р. сѣдл. — второй... 205 р. по в. 5 1/2% ренты... 99 р. 62 к. пок.

Новый французскій военный министръ генералъ Кампенонъ будетъ, кажется, уже тринадцатымъ военнымъ министромъ со времени установленія третьей республики. Впрочемъ, онъ самъ еще недавно занималъ тотъ-же постъ въ кратковременномъ министерствѣ Гамбетты.

ХРОНИКА.

На понедельник, 17-е октября, назначено засѣданіе членовъ Общества Сельскаго Хозяйства, которое почтитъ своимъ присутствіемъ министръ государственныхъ имуществъ.

Французскій парламентъ созывается на 22-е октября и понятно, что это вызоветъ усиленную дѣятельность и безпокойство въ партияхъ. Трудно сказать теперь, насколько значительны шансы Жюль Ферри на сохраненіе власти, но чрезвычайно вѣроятно, что необузданность готовящихся на него нападеній и безтактность радикаловъ скорѣе укрѣпятъ, чѣмъ ослабятъ его положеніе.

вліятельные политическіе органы печати. Предметомъ нападенія служить уже самъ глава республики и въ какой невѣроятной рѣзкой формѣ дѣлаются эти нападенія — можетъ служить примѣромъ появившаяся на дняхъ передовая статья въ весьма распространенной и у насъ въ Россіи газетѣ „Фигаро“.

ХРОНИКА.

На понедельник, 17-е октября, назначено засѣданіе членовъ Общества Сельскаго Хозяйства, которое почтитъ своимъ присутствіемъ министръ государственныхъ имуществъ.

Мѣсяцъ тому назадъ мы привѣтствовали съ живѣйшимъ сочувствіемъ гуманное распоряженіе Закавказской желѣзной дороги, которымъ учреждались вагоны IV класса между Тифлисомъ и Баку съ значительно уменьшеннымъ тарифомъ.

тѣльно ищетъ заработка, а потому, чтобы собраться въ числѣ 40 человекъ, нужно найти подобныхъ себѣ 39 товарищей, на это же нужно время; затѣмъ, не мало времени нужно, чтобы заручиться необходимымъ свидѣтельствомъ, а, пожалуй, мѣстами и самое полученіе свидѣтельства не будетъ обходиться безъ денежныхъ расходовъ.

Настоящій опытъ указалъ, насколько тарифъ Бакинскій желѣзной дороги не по силамъ даже интеллигентному классу и торговцамъ, если они рѣшаются жертвовать удобствами и временемъ и, по нашему мнѣнію, какъ нельзя рельефнѣе доказываетъ необходимость общаго уменьшенія тарифа хотя-бы одного 3-го класса и доведенія его до нормальнаго тарифа желѣзныхъ дорогъ въ Россіи.

Мы полагаемъ, что уменьшеніе тарифа не отразится на доходности дороги, такъ-какъ будутъ больше ѣздить и факты, что въ цѣломъ вагонѣ иногда сидятъ 2—3 пассажира, будутъ повторяться рѣже.

Въ послѣднемъ № „Кавказа“ (231)

Коджорскій посадскій голова И. М. Коргановъ въ частныхъ объявленіяхъ заявилъ, что дачевладельцы должны внести числящихся на нихъ недоимки до 12-ти часовъ 16-го октября, т. е. въ теченіи 24-хъ часовъ, и что невнесшіе недоимки будутъ лишены права голоса на выборахъ, которые назначены на 16-е декабря.

Насъ просятъ напечатать слѣдующее:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like 'Отъ концерта, даннаго 11-го октября...', 'За стулья...', 'Освѣщеніе залы...', 'Печатаніе афишъ...', 'Программы и билетовъ...', 'Устройство эстрады...', 'Печатаніе анонсовъ въ газетѣ „Тифлисскаго Общества“...', 'Афишеру...', 'Швейцару...', 'Прислугѣ...'.

Настоящая конвенция подписана уполномоченными обоими государствами в двух экземплярах и к ним приложены печати. В С-Петербурге, 16 июля 1883 года. *Н. Гирс, К. А. Дамков.*

ОБОЗРЪ ПЕЧАТИ.

Министерские кризисы в Болгарии, Сербии, Испании, Франции и т. д. являются причинами этой «бодяки века», как неблагоприятно отзываясь на широкую и скорую разницу как существование важности вопроса, так и дель, выдвигаемых жизнью. Краткопрочность существования кабинета, как известно, не позволяла ему осуществить на дель свою программу, только и способствовать, что уничтожению действительности предшествующего кабинета, оставшая в стороне разрешении этих вопросов, которые тем не менее широким образом не утрачивают свою живучесть. Так, значит, где же причина этого прискорбного явления? Если вникнуть в причины этого ненормального явления, говорит газета,

отражающегося, без сомнѣнія, очень невыгодно на культурных успехвах народов, то бросается в глаза, что три фактора, главнейшим образом, влияют на эти достойные перемены, или, лучше сказать, что послѣдніи являются результатом взаимныхъ отношений, установившихся между этими тремя факторами, т. е. короною, народнымъ представительствомъ и самимъ народомъ. Въ общемъ, можно сказать, что тамъ, гдѣ между этими тремя факторами установились болѣе нормальныя отношенія, министерские кризисы встречаются рѣже, и, наоборотъ, тамъ, гдѣ отношенія между короною и народнымъ представительствомъ, народнымъ представительствомъ и народомъ или короною и народомъ неустойчивы и болѣзненны, министерские кризисы становятся явлениемъ зауряднымъ. Это объясняется тѣмъ, что, въ сущности, вѣдь почти вездѣ министерство признается отвѣственнымъ за усѣшный ходъ государственныхъ дѣлъ. Различіе же между разными формами правленія сводится къ тому, передъ кѣмъ, главнымъ образомъ, отвѣчаетъ министерство: передъ короною, народнымъ представительствомъ, или самимъ народомъ.

Та же газета, снова возвращаясь къ разбору узаконеній о преступленіяхъ противъ вѣры, справедливо замѣчаетъ, что въ громадномъ большинствѣ случаевъ всѣ эти обвиненія въ кощунствѣ, оскверненіи и т. д. являются не сами по себѣ, въ силу злой воли, а какъ осложненія иной, менѣе тяжелой вины, и

притомъ осложненія, происходящія отъ самого способа возбужденія вѣроисповѣдныя дѣла. Въ виду всего этого, заканчиваетъ газета,

нельзя было бы удивляться, если бы въ самомъ составѣ судебныхъ мѣстъ давно явилось убѣжденіе въ противорѣчій раздѣла второго нашего Уложения — не только требованіямъ человечности, но и исконнымъ бытовымъ явленіямъ русской жизни. Поэтому «Новости», полагаясь на опытность и здравый смыслъ людей, которыми поручены перемотреть Уложение о наказаніяхъ, не сомнѣваются въ рациональномъ рѣшеніи этого важнаго для многихъ милліоновъ людей вопроса.

* Утрата Россіею того первенствующаго значенія за западно-европейскими странъ земледѣльскими произведеніями, которымъ она пользовалась дѣль 20 тому назадъ, побуждаетъ «Южный Край» обратить вниманіе на тѣ преимущества, благодаря которымъ Америка — самый опасный конкурентъ Россіи въ этомъ отношеніи — вытѣсняетъ насъ со всѣхъ европейскихъ рынковъ. «Въ то время, говоритъ газета,

какъ разнаго рода накладные расходы, падающіе на вывозимое изъ американскихъ провинцій зерно, съ момента доставки его на мѣстную желѣзную дорогу и до поступленія въ руки заграничнаго покупателя, не превышаютъ 6—7 копеекъ на пудъ, у насъ они доходятъ до 16 коп. Главная причина сокращенія накладныхъ расходовъ въ Америкѣ заключается въ устройствѣ на узлахъ желѣзныхъ дорогъ и на мѣстахъ соединенія ихъ съ водными путями магазиновъ и элеваторовъ, которые производятъ механическию нагрузку, выгрузку и перегрузку товаровъ, приближая къ вагону къ кораблю и дѣлаютъ ихъ какъ бы составными частями одного перевозочнаго механизма. Элеваторы даютъ, кромѣ того, еще и ту выгоду, что избавляютъ отъ расходовъ на погрузку и перевозку мѣшковъ и отъ всѣхъ приплатъ за тару. Немаловажную роль въ преимуществѣ Америки передъ нами играютъ и то обстоятельство, что тамъ хлѣбный товаръ не проходитъ черезъ лишніи руки. Американскій производитель, получая деньги при выдачѣ WARRANTA, отправляетъ свой товаръ прямо потребителямъ европейскихъ государствъ.

А между тѣмъ у насъ, во-первыхъ, нѣтъ ничего подобнаго, а, во-вторыхъ, масса маклаковъ-посредниковъ съ каждымъ днемъ все больше и больше захватываетъ въ свои руки промышленную и торговую дѣятельность страны, оказывая на нее самое губительное влияніе.

онскій соборъ долженъ сдѣлаться не только принадлежностью Грузіи, но и цѣлой Россіи, указывая уже въ самомъ своемъ основаніи на тотъ священный союзъ, который послѣ многихъ вѣковъ долженъ былъ соединить Россію и Грузію неразрывными узлами. При настоящей передѣлкѣ зданія, постоянная забота художника устремлена къ сохраненію чистыхъ византийскихъ началъ, безъ примѣси всякаго искаженія, безъ вмѣшательства какихъ-либо свѣтскихъ или инновѣческихъ напоянній. Въ этомъ и заключается, по нашему мнѣнію, одно изъ преимущественныхъ достоинствъ труда кн. Гагарина. Византийская церковная живопись не отличается, конечно, чувственною прелестью итальянской школы, но, какъ выраженіе самой вѣры, греческая иконопись и должна рѣзко отдѣляться отъ католической. Она сохраняетъ характеръ исключительно-духовный, не изысканный, преисполненный простоты и глубокаго чувства, изумляющій или величественностью громадныхъ ликовъ, или спокойной строгостью рисунка. Она не льститъ чувствамъ, но поражаетъ душу; не заставляетъ восхищаться произведеніемъ рукъ человѣческихъ, а напоминаетъ человеку про величіе Воле, про собственное ничтожество, про то, что вѣрь храма нѣтъ ему сущенія. Конечно, и Византийская живопись имѣетъ свои первосходные образцы, и своимъ посредственными или даже неудачными истолкователями. Но отличить настоящіи источники отъ отдаленныхъ отъ нихъ подражаній, но возродить въ новомъ блескѣ образцовъ начала первобытныхъ христианскаго искусства, — вотъ, несомнѣнно, задача, достойная пылковаго ума и высокаго дарованія. Вотъ цѣль, къ которой стремится кн. Гагаринъ, — цѣль, которой онъ достигнетъ, судя по оконченнымъ уже имъ нѣкоторымъ частямъ собора. Мы поговоримъ о нихъ подробно, но сперва выскажемъ общій планъ; общую мысль дѣла.

Противъ вхола въ церковь, на свѣдѣніи и бокахъ горнаго мѣста надъ иконоста-

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 9 октября. Помощникъ прокурора Кіевскаго военно-окружнаго суда Косинскій назначенъ помощникомъ военнаго прокурора въ Москвѣ.

Въ Петербургѣ, на Садовой, близъ Пажескаго корпуса, будетъ сооружена часовня, представляющая копію съ іерусалимскаго храма. Въ часовнѣ будетъ устроена пещера гроба Господня. Въ «Новое Время» сообщаютъ изъ Софій, что Балабановъ выѣхалъ въ Вѣну и Петербургъ. На митингахъ въ Гамбургѣ и Луврѣ состоялись резолюціи — требовать закрытія настоящаго народнаго собранія.

«Новости» сообщаютъ, что главный инспекторъ Клевецкій, осматривая рѣльсовый путь Николаевской ж. д., убѣдился въ полной его неудовлетворительности.

Напечатанъ текстъ завѣщанія Тургенева. Оно состоитъ изъ двухъ стокъ: «Institut madame Pauline Viardot légataire universelle en tous biens biens. Bougival 14/6 1883. (И назначаетъ Полину Виардо наследницей всего принадлежащаго мнѣ имущества).

Комитетъ для пособій литераторамъ, рѣшивъ для образованія капиталу имени Тургенева издать переписку покойнаго, поручилъ редакціи изданія г. Гаевского. Комитетъ проситъ лицъ, имѣющихъ письма Тургенева, доставить ихъ.

Защитникомъ интенданта Росницкаго явился кн. Урусовъ.

По словамъ «Гражданина», вопросъ объ элеваторахъ разсматривался 6-го октября въ Государственномъ Совѣтѣ при участіи экспертовъ и учредителя Дурунова. Хлѣботорговцы-эксперты высказались противъ проекта.

На мѣсто уходящаго за болѣзнью председателя департамента законовъ, Старикава, предлагается два кандидата: баронъ Николай и государственный контролеръ Соляскій.

Петербургъ, 9 октября. Въ Лѣсномъ Департаментѣ возбужденъ вопросъ о необходимости возвышенія лѣсныхъ таксъ, установленныхъ Положеніемъ 1879 года.

Министерство внутреннихъ дѣлъ испрашиваетъ разрѣшеніе Государственнаго Совета на отпускъ въ 1884 году слѣдующихъ новыхъ кредитовъ, необходимыхъ на выдачу пособій: а) Русскому Обществу охраненія народнаго здоровья въ размѣрѣ 2,000 р.; б) на изданіе газеты «Сельскій Вѣстникъ» 11,000 р.; в) Русской Публичной Библіотекѣ въ Плюдѣ — 300 р.

Въ видахъ необходимости большаго развитія сыроваренія и маслодѣланія, министерство государственныхъ имуществъ предлагаетъ, начиная съ 1884 года, содержать въ земледѣльческихъ училищахъ и при сельскохозяйственныхъ школахъ особыхъ мастеровъ или мастерицъ молочнаго хозяйства, а также выдавать субсидію частнымъ хозяевамъ на устройство молочно-хозяйственныхъ школъ.

Одесса, 8 октября. Съѣхавшіеся желѣзнодорожные представители третьей группы имѣли здѣсь четыре немасные засѣданія по вопросу объ урегулированіи тарифовъ. Сегодня желѣзнодорожные представители разошлись.

Гамбургъ, 8 (20) октября. Часть почтоваго парохода «Aline Woermann», который во вторникъ вечеромъ вышелъ изъ Гамбурга въ Западную Африку и такимъ образомъ былъ подверженъ полному влиянію послѣдней бури, внушаетъ серьезныя опасенія, такъ какъ у острова Теръ-Шаллинга выбросило на берегъ три трупа и различные обломки, въ числѣ коихъ находится спасательная лодка съ надписью: «Aline Woermann». На пароходѣ было 30 человекъ экипажа и три пассажира, изъ коихъ двое миссіонеры.

Парижъ, 9 (21) октября. Въ «Journal Officiel» напечатаны приблизительныя свѣдѣнія объ урожаѣ пшеницы, составленныя по присланнымъ префектами донесеніямъ. Согласно этимъ свѣдѣніямъ, во всей Франціи послѣднее 6,718,729 гектолитровъ пшеницы, которые дали 100,646,216 гектолитровъ, причѣмъ средній вѣсъ гектолитра составляетъ 76,32 килограмма.

Лондонъ, 9 (21) октября. По извѣстіямъ англійскаго Ллойда, гамбургскій пароходъ «Aline Woermann» потерпѣлъ у Теръ-Шаллинга полное крушеніе.

Вѣна, 9 (21) октября. «Политическая Корреспонденція» сообщаетъ, что объѣздъ ратификацій желѣзнодорожныхъ конвенцій послѣдуетъ въ понедѣльникъ.

Бухарештъ, 9 (21) октября. Для разслѣдованія инцидента 5 октября въ Вулкановомъ Проходѣ будетъ, по словамъ «Romanul», назначена австро-венгерская коммиссія.

Константинополь, 9 (21) октября. Газета «Вакифъ» напечатала сегодня статью, въ коей, выходясь за владу концесій на сооруженіе публичныхъ работъ, оспариваетъ увѣренія, будто Порты дѣлаетъ препятствія иностранцамъ желающимъ получить подобныя концесіи, и утверждаетъ, что Турція всегда готова безъ различія принять къ себѣ предлагаемымъ ей капиталамъ, могущимъ способствовать развитію ея богатствъ.

глашаются въ очередное засѣданіе 17-го сего октября мѣсяца, въ 7 часовъ вечера, въ помѣщеніи управленія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства, что на Саперной улицѣ, въ домѣ Исарлова. Засѣданіе публично.

Предстоящіи занятія: А. А. Грѣчихина — Къ вопросу о дѣйствіи карболовой кислоты на алхоральной организмъ. Н. В. Соломка — Къ казуистикѣ meningitis basilaris tuberculosa. (2) 2.

Гг. члены Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства приглашаются на засѣданіе общаго собранія, имѣющее быть въ понедѣльникъ, 17 октября, въ залѣ Общества, въ 7 1/2 час. вечера.

Въ засѣданіи будутъ прочтены слѣдующіе доклады: 1) В. А. Дингельштедта объ приращеніи на Кавказѣ. 2) П. С. Гамбарова о настѣщахъ въ связи съ вопросомъ о вочевкахъ. 3) Н. Н. Шаарова о шелководствѣ. (2) 2.

Операторъ докторъ медицины Ноорланъ звѣритъ на Садовой улицѣ, спеціальнѣ, дослѣпное помѣщеніе для больныхъ хирургическихъ, сифилитическихъ и мочеполовыхъ органовъ. 490 (86) 28.

Телеграфическія депѣши о погодѣ въ 7 часовъ, сообщено Тифлисскомъ физическо-мѣтѣрологическомъ отдѣленіи.

14-го октября.

Вѣ. Т. В.			
Восторосскіе.....	762,2	+ 12,0	О.
Сочи.....	761,3	+ 17,0	СВ.
Поти.....	762,8	+ 10,0	В.
Кутаисъ.....	750,9	+ 13,0	СВ.
Поня.....	689,9	+ 7,0	СВ.
Тифлисъ.....	732,1	+ 5,0	О.
Елисаветополь.....	728,9	+ 8,0	О.
Баку.....	768,8	+ 11,0	С.
Шура.....	716,7	+ 6,0	О.
Ставрополь.....	714,7	+ 13,0	О.
Патгорскъ.....	720,3	+ 4,0	З.
Владикавказъ.....	708,9	+ 8,0	ЗЮЗ.

Казенныя объявленія.

Отъ окружнаго интендантскаго управленія симъ объявляется, что въ 1883 и 1884 гг. предстоятъ перевозки прованта Ханъ-Кендискскаго продовольственнаго магазина, расположеннаго въ уроч. Ханъ-Кендахъ въ нижнеименованной части войскъ: 1) въ г. Шулу для Пушкинскаго мѣстной команды муки 1,200 четв. и крупъ 150 четв., и 2) въ сел. Геросы для нижнихъ чиновъ Пушкинскаго мѣстной команды муки 200 четв. и крупъ 25 четв.

Къ перевозкѣ подрядчикъ долженъ приступить начиная въ доволствіе людей съ 1 декабря 1883 года, и продолжатъ по 1-е декабря 1884 года, мѣсячными пропорціями, выставляя для сего нужное число подводъ по требованію смотрителя магазина.

Желаящіе принять перевозку могутъ торговаться на оба пункта, съ указаніемъ отдѣльныхъ цѣнъ въ каждый пунктъ или только на одинъ какой-либо пунктъ и торгующіеся на оба пункта не могутъ заявлять претензій, если какой-либо пунктъ будетъ выдѣленъ и отъ принятаго на себя другого пункта перевозки отвязываться не вправѣ, подъ отвѣтственностью за противное полную неустойкой.

На эти перевозки прованта назначено произвести одинъ рѣшительный торгъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, 31 октября 1883 года въ Пушкинскомъ уѣздномъ управленіи.

Къ торгамъ допускаются всѣ лица, имѣющія на то законное право. Лица желающія вступить въ изустный торгъ обязаны представить просьбу на установленной гербовой бумагѣ о допущеніи ихъ къ торгамъ и о согласіи принять подрядъ на точномъ основаніи условій, если таковой будетъ утвержденъ за ними по объявленіямъ ими дѣлаемъ. Къ просьбѣ прилагаются: 1) документы о своемъ званіи, и 2) залогомъ на одну пятую часть договоренной суммы. Не желающіе участвовать въ изустныхъ торгахъ

дознаю двадцатилѣтнимъ опытомъ въ Молкентѣ, отличаема важными преимуществами предъ масляными красками. Живопись не чернѣетъ, не трескается, не блекнетъ, передаетъ равно матовые и блестящіе эффекты, не портится отъ прикосновенія наружнаго воздуха, дозволяетъ употребленіе всѣхъ возможныхъ оттѣнковъ, и, кромѣ того, сохраняетъ всѣ достоинства и всѣ удобства красокъ масляныхъ. Отъ счастливаго пользованія новымъ открытій трудъ кн. Гагарина и принятъ необыкновенный блескъ, необыкновенную рельефность. Яркость и сила его живописи, сверкающей въ золотомъ окладѣ украшеній, изумляютъ немногихъ живущихъ въ Тифлисі художниковъ, слѣдующихъ съ восторгомъ за быстрыми ходою работъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ узкія окна расширены и черковь получила настоящій свѣтъ, немного таинственный, какъ подобаетъ въ храмѣ, но достаточный, чтобы разглядѣть было можно до послѣднихъ мелочей всѣ подробности зданія.

«Людскія смуты, военныя тревоги проходятъ; люди и соборія скоро мѣняются, но храмъ Господній несокрушимъ и вѣченъ. Счастливъ тотъ, кто оставляетъ по себѣ слѣдъ въ благодарной памяти дѣлаго народа, посвятивъ свое дарованіе, усердіе и время украшенію обители Господней, гдѣ поминать его будетъ самое отдаленное потомство»...

Этотъ храмъ, такъ поэтично описанный г. Соллогубомъ, вслѣдствіе невозможнаго времени, полектъ и потускнѣлъ. Его-то нынѣ, по обновленіи, освещаетъ высокороскошный экзархъ Грузіи въ сослуженіи тифлискаго православнаго духовенства, — въ немъ, обновленномъ и освѣщенномъ, будетъ возносить свои молебны къ Господу населеніе Тифлиса и въ немъ-же не разъ вспоминаетъ оно теплою молитвою достойнаго обновителя, экзарха Грузіи.

